

2比1胜泰国晋级八强,时隔14年再品亚洲杯淘汰赛胜利滋味

# 绝处逢生,下半时的国足值得尊敬

■本报特派记者 陈海翔

中国球迷的加油声始终响彻哈利·本·扎耶德球场,而中国男足的表现配得上这份支持。在对阵泰国队的八分之一决赛中,国足意外地先丢一球,一度被压迫得有些狼狈,技战术方面也存在种种不足,但每名队员都拼尽了最后一丝力气,最终以2比1取胜晋级八强。终场哨响,场边的里皮高举双臂欢呼,替补席上的球员们则把手边所有能扔的物品都抛向了空中。

中国队在亚洲杯淘汰赛中已14年未尝一胜,上次胜利还要追溯到2004年8月,主场作战的国足以1比1战平伊朗后通过点球决战晋级决赛。

尽管对手“只是”泰国队,但东南亚足球近年来的进步有目共睹:在首场八分之一决赛中,越南就淘汰B组头号且率先晋级;而泰国足球也通过归化球员、普及青训实现了巨大提升,在小组赛中曾逼平东道主阿联酋。

第30分钟,原本场面占优的国足却遭意外打击。泰国队通过角球机会由素巴猜破门,对于这擅长防守反击的球队而言,比赛进入最理想的节奏。“我为球队表现感到骄傲,但中国队是一支更强大的球队。”泰国队主帅西里萨克赛后表示,“其实,直到第60分钟我都认为可以守住1比0的领先,但没想到变化会如此之快。”

变化发生在第67分钟,刚上场的肖智接郑智传中头球攻门,虽被对方门将扑出,但他立即跟上补射得分。首战击败吉尔吉斯斯坦时,于大宝就制造了上场即入球的惊喜,而这一次,肖智复制了这个场面,他换下的正是于大宝。“只要换大宝,国足就能进球,不管是换上还是换下。”欣喜的球迷们瞬间制造了一大批类似的段子。

仅仅四分钟后,郜林突入禁区被绊倒,当值主裁判判罚点球,郜林顶着巨大的压力操刀命中。站在悬崖边的国足就此完成自我救赎。而中国队在在下半时的表现具有足够说服力,球队在气势、斗志和场上都占据绝对优势。2比1的逆转,顺理成章。

“上半时踢得比较紧,大家太想赢了,所以没表现出应有水准。”国足队长郑智透露,所有球员在中场休息室都表态,拼了命也必须在下半时把局面扳回来。“下半时我们改变了阵型,调整了人员,很高兴这些变化带来了胜利。我们配得上这场胜利。我们在下半时创造了太多的机会,也终于把机会转化为了进球。”前45分钟把不满写在脸上的主帅里皮,赛后给予球员肯定,“胜利意味着我们依然是亚洲最出色的八支球队之一。接下来的关键比赛,只要队员们能拿出今天下半时的表现,任何事情都有可能发生。”

(本报艾因 1月20日 专电)



肖智刚刚上场就攻入关键一球,为国足扳平比分。 东方IC

# 仅靠VAR解决不了亚洲杯裁判问题

■本报特派记者 陈海翔

一天前,有关亚洲杯将从八分之一决赛开始启用VAR(视频助理裁判)的消息传得沸沸扬扬,虽然这很快就被证实为假消息,亚足联依然将从四分之一决赛才开始启用VAR,但这一传言本身就说明了外界对于本届大赛裁判工作的失望。

阿联酋亚洲杯开始后,有关裁判的话题一直是外界关注的焦点之一,从揭幕战东道主依靠约旦籍主裁判卡达梅在第88分钟吹罚的点球才拿到一场平局开始,类似的争论便一直围绕着亚洲杯。小组赛第二轮日本队与阿曼队之战,来自马来西亚的主裁判伊兹万在比赛中连续出错,先是判给日本队一粒有争议的点球,紧接着又无视了长友佑都在本方禁区内的一次手球犯规,就连当事者也在赛后承认,当时皮球确实碰到了自己的手臂。或

许是为了平息约旦队的怒火,那场比赛结束后不久,伊兹万结束了本届亚洲杯的工作提前回家。这还不是争议的最高潮。在澳大利亚3比2击败叙利亚这场事关出线权的小组关键战中,来自墨西哥的主裁判塞萨尔·拉莫斯在比赛中作出了至少四次有争议的判罚——默许澳大利亚队快罚任意球导致叙利亚队第一个失球,澳大利亚队第二个进球是否越过门线也是悬案,在1比2时漏判澳大利亚队长米利甘一次明显的禁区内手球,而他在第80分钟给予叙利亚一个点球则看起来有相当大的“还债”意味。本场比赛结束后,愤怒的叙利亚球迷“攻陷”了拉莫斯的社交媒体主页,17万余条评论中批评占据了大多数,外加2.1万个表达愤怒的表情符号。

如果能启用VAR,也许拉莫斯在关键时刻作出的几次争议判罚都可以避免。为何本届亚洲杯不能效仿去年

俄罗斯世界杯,在每场比赛中均采用VAR?亚足联官方给出的回答是资金不足,以及有能力加入到VAR执法中的裁判数量不够充裕。本次到访阿联酋的国际足联执委会主席、意大利著名裁判科里纳也在接受采访时表态,支持亚足联从四分之一决赛开始启用VAR的决定。“每一名参与有VAR执法比赛的裁判都需要获得相应的资格认证,我们不仅需要对在视频操作室(VOR)中的工作人员进行培训,还需要对体育场内的裁判团队进行培训,以便他们知道如何与VAR团队进行互动,以及如何有效地使用这项技术。”科里纳表示,国际足联在俄罗斯世界杯前花了一年多的时间来对裁判进行VAR相关培训,“因此在我看来,亚足联从四分之一决赛开始使用VAR是一个明智的决定,用这项新技术覆盖整个赛事的风险太大了。”

但启用VAR就能解决亚洲杯的全

部裁判问题吗?看起来并非如此。除了裁判错漏判的低级错误,亚足联在本届亚洲杯中的裁判指派工作也显得有些业余,“避嫌原则”没有得到完全的贯彻。小组赛末轮,执法中韩之战的裁判阿尔贾西姆来自卡塔尔,而第二天执法沙特阿拉伯对卡塔尔的主裁判金东进则来自韩国,而两场比赛的进程也具有相似性,贾西姆在中韩之战上半时给了韩国一个点球,金东进则在沙卡之战上半时送了卡塔尔一个点球。根据规则,亚足联将在每场比赛开始前48小时公布裁判人选,而如此安排难免给人落下口舌,留下“阴谋论”的把柄。这还不是个例。亚足联在八分之一决赛的裁判指派依然留下了令人遐想的空间,比如今晚中泰之战的当值主裁是阿联酋人穆罕默德·哈桑,而21日晚执法阿联酋对吉尔吉斯斯坦的主裁判却来自中国。

(本报艾因 1月20日 专电)

上海雪上运动迎新突破

本报讯(记者谢笑添)在2018年平昌冬奥会上,由田径改项四人雪车的邵奕俊以舵手身份亮相,成为上海体育史上首位站上冬奥会舞台的运动员。而在上周落幕的第二届全国青年运动会单板滑雪平行项目决赛中,两位上海选手再度刷新了上海雪上运动的历史——郑百豪亮相男子平行大回转及男子平行回转社会俱乐部组项目,李雨恒参加女子平行大回转及女子平行回转社会俱乐部组的角逐。这是上海首度派出运动员征战全国综合性运动会雪上项目的比赛,其中郑百豪在男子平行大回转社会俱乐部组较量中取得了第四名的好成绩。

尽管与领奖台擦肩而过,但作为决赛阶段全部16位选手中唯一来自南方省市俱乐部的运动员,郑百豪的表现已突破了外界的预期,而他与所属的上海顽酷户外俱乐部均获颁道德风尚奖。曾有过多年雪上项目训练经历的郑百豪本已远离一线,但在听闻二青会增设雪上项目的消息后,心中的火焰再度被点燃。去年底,郑百豪在河北崇礼恢复训练20余天。尽管备战时间略显仓促,又久疏战阵,但他仍凭借着扎实的基础以及刻苦的训练精神,在二青会的赛场上实现了自我突破。在郑百豪看来,能代表上海参赛已足够荣幸,而对于如今取得的成绩,他仍觉得有些遗憾,“为青运会备战了将近一个月,因为之前有很长时间没训练,所以比赛时有点紧张,对成绩也不算太满意,期待未来能有更好发挥。”

和自小结缘冰雪的郑百豪不同,由普陀区输送的另一位上海选手李雨恒在四个月前主攻的还是田径女子400米。那时的她,对于单板滑雪还没有太多概念,得益于跨界跨项选材的开展,李雨恒迎来了人生的新机遇。在入选国家体育总局社体中心单板滑雪集训队后,她通过四个月的训练,一步步将自己从滑雪“门外汉”打造为如今的青运会选手,让外界从她身上看到了潜力。为了更好地进行训练,李雨恒甚至剪去了伴随自己多年的长发。等待着她,的是一片更宽广的舞台。

沪上体育社团获表彰

本报讯(记者谢笑添)上周末,上海市体育总会第九届执委会(主席会议)第一次会议和第九届委员会第二次会议召开,17名执委、57名委员及监事会成员出席。

本次会议除审议通过了《上海市体育总会会费收缴与使用管理办法(试行)》等五项规章制度,以及《上海市体育总会2018年度工作总结和2019年工作计划》外,还选举增补了两名委员,并对在2018年度体育社团团体奖励活动评选中获奖的单位进行了表彰。

上海市浦东新区体育总会、上海市老年人体育协会荣誉综合奖。在本次评选特别设置的创新突破奖、管理规范奖、行业服务奖、人才培养奖、交流合作奖、优秀赛事奖等单项奖的评选中,共有上海市登山户外运动协会、上海市乒乓球协会等17家社会团体入围“光荣榜”。

去年10月,上海市体育总会选举产生了第九届委员会。新的一年,上海市体总将在新一届领导班子的带领下,从健全规章制度入手,进一步加大对体育社会组织的管理和服务力度,更好地做到有章可循、有法可依,切实发挥行业龙头作用。

上海市体彩中心提醒购彩者 亚洲杯投注需理性

本报讯(记者谷苗)四年一届的亚洲杯足球赛激战正酣,24支球队在阿联酋展开如火如荼的较量,为广大球迷和购彩者奉上一场场精彩的足球盛宴。上海市体彩中心提醒购彩者,亚洲杯期间传统足彩和竞彩销售火爆,购彩者需理性投注,投注金额须有节制,不参与非法的互联网彩票投注。

为建设负责任、可信、健康可持续发展的国家公益彩票,大力推进责任彩票体系建设,上海市体彩中心不断完善各项规章制度,强化网点监管,引导理性投注,促进上海体彩事业规范、有序发展。近年来,上海市体彩中心通过业务培训、神秘顾客检查等方式,督促网点不得向非成年人销售彩票和兑奖,不得使用“包赢不输”“稳赚不赔”“保本盈利”等误导性口号进行虚假宣传,要求网点在显著位置张贴警示语,对于非理性投注的购彩者给予及时必要的提醒,倡导理性投注,量力而行。

近期,国家体育总局体彩中心制订相关规章制度,对体彩销售网点规范售彩提出要求,以进一步保障体育彩票代售者和购彩者的合法权益,维护体育彩票市场秩序,积极治理擅自利用互联网销售体育彩票的行为。配合国家体育总局体彩中心的相关规定,上海市体彩中心要求全市体彩销售网点严格遵守行业准则,不得擅自利用互联网违规销售体育彩票,对于违规销售的网点,上海市体彩中心将给予相应的处理,确保亚洲杯足球赛事期间体彩市场的规范运行。

赢下北控终结八连败,上海男篮终迎新年首胜

# 久违的胜利,未必是噩梦的终结

■本报记者 谢笑添

不可一世的辉煌与无人问津的惨淡,上海男篮都曾经历过,却从未有任何赛季过得如现在这般曲折。就在两个月前,CBA常规赛前15轮战罢时,被屡次诟病赛季引援缺乏说服力的上海男篮意外地跻身积分榜前三,挑落的球队中不乏辽宁、北京和新疆等争冠热门。随着赛季深入,外界似乎已隐约察觉到了伤病潮即将爆发的征兆,却又因王潼与唐子豪的崛起而保持着谨慎的乐观。只是谁也没想到,伤病潮的影响会如此猛烈——除弗雷戴特外,赛季初的几乎所有主力轮换均先后陷入伤病,其中最吊诡的当属在全明星周末为备战扣篮大赛而遭遇手指骨折提前赛季报销的王潼,而这也直接导致了张兆旭的提前回归。

2019年一胜难求,连败场数累加至八场,直至昨夜主场以112比100战胜北控迎来新年首胜后,上海男篮才稍稍止住积分榜上不断坠落的颓势,但名次已下滑到第12位——再退一步,就连季后赛的目标都将化作泡影。

一场缺乏说服力的胜利

上一轮对阵天津男篮,上海队本就应止住连败脚步,至少外界赛前如此认为。这并不难理解,时至今日,排名倒数第四的天津队胜场数仍停留在个位数,为数不多的手下败将中仅有吉林男篮胜率勉强过半。而上海队在此前一轮刚刚迎来了张兆旭与罗旭东的复出,尽管其中多少有些无奈的成分——王潼意外赛季报销,让上海男篮失去了最后一位具备护筐能力的内线。然而,残酷的“意外”是,总是习惯于向裁判大声喊叫“要哨”的弗雷戴特因技术犯规数累计达四次遭自动停赛,失去了绝对核心的



在伤病满营的上海男篮,留下斯科拉(右)或将为温情付出代价。 视觉中国

上海男篮最终遭遇了一场始料未及的惨败。

而昨夜上海男篮面对的北控队,就像对阵天津时的大鲨鱼——球队进攻端的绝对核心、高居球员得分榜首位的皮埃尔·杰克逊将长期缺席;其代替者雷多既缺乏突破能力、投射又不稳定,继首战以不足三成命中率得到12分后,昨夜又在三分线外浪费了15次机

会。更重要的是,这是一支赛前同样已八连败、本赛季遭联赛副班长八一男篮“四杀”的弱队,而在这场“不幸者的对决”前,北控球迷才得知了另一位外援托马斯·罗宾逊此战缺阵的消息。

北控男篮的平庸几乎写在了比赛的每个瞬间:漫不经心的传球失误贯穿全场,战术又极其苍白,即便雷多手感冰冷且不时出现离谱的投篮选择,其队

友依然无条件地将球交到她手上。然而,就算面对这样一支队伍,上海男篮依然未能拿出具备足够说服力的表现,直至第二节、第三节以双外援战力才逐渐将分差拉开,这还得益于弗雷戴特第三节天神下凡般的单节23分。

几道看不见答案的难题

三分线外无缘由地漏人,进攻端

球权过度集中于外援之手,这在八连败期间反复暴露的问题,上海男篮主教练李秋平昨夜赛后依然有所提及。而在被问及失利的原因时,北控球员张铭浩与主教练张德贵不约而同给出答案,“弗雷戴特”。

自弗神加盟以来,上海男篮从未戒掉过这位超级外援的依赖,但时常被忽略的是,弗雷戴特的惊艳表现从来离不开队友的帮助。张兆旭缺阵期间,弗神罕见地多场手感冰冷,除了身体抱恙,更因为失去了队中掩护最为严实的屏障后,无法在无球状态下制造出充足的接球投篮空间。这是保护篮筐之外,张兆旭回归对上海男篮的重要意义。

随着刘炜、罗旭东陆续复出,以及罗汉琛在球队伤病潮期间的爆发,上海男篮厚实的前场阵容已有足够的资本与底气。然而,王潼与董瀚麟复出不望,球队又明确表示不再替换外援,更直接地说就是不考虑撤换斯科拉,上海男篮的前场在本赛季再无增补可能。这意味着球队在对张兆旭的使用上将陷入无解的恶性循环——其作用有着不可替代性,但攻防两端过于沉重的负担又极可能增加受伤风险,毕竟张兆旭如今已是31岁,近两年来又频繁遭遇伤病侵袭。

斯科拉并非错误的外援选择,但发挥这笔引援的最大功效却需建立在球队保持完整阵容的前提下——董瀚麟与张兆旭作为轮换与其搭档,既能避免阿根廷人出现体能问题,又在风格上形成互补。但对于如今的上海男篮而言,有人在防守端保护篮筐,为张兆旭分担压力是更直接的需求。正如球队宣布不再替换外援时李秋平所说,在功利需求与情感层面之间,上海男篮选择了后者,“球队的问题并非外援造成的,而是伤病,因此我们不会更换外援。”做法固然温情,但也需要承受代价。